

总策划:胡杨 赵瑞莹
执行:夏继锋
协办单位:河南省档案局(馆)

“三个代表”重要思想提出 新闻工作者欢度首个“记者节”

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 袁晓强/图片统筹



(2000年11月8日,郑州市紫荆山公园内,首届记者节活动在这里召开 马健图)



申长雨院士 郑州大学供图

十一

在这一年的两会上,省政协委员张民服提交了一份书面发言,题目是《积极创造条件,培养我省自己的院士》。

当时,在河南工作的中国科学院院士、中国工程院院士共有8位,如在洛阳工作的陈俊武、钟香崇、李俊贤、王梦恕以及在郑州工作的霍裕平、朱尊权等。

谈及河南本土还没有产生过一名院士的原因,陈俊武等多位院士认为,河南没有重点大学,大型科研院所较少,是造成河南一直没有产生自己的院士的主要原因。

同年,河南省教委公布了“河南省高等学校创新人才培养工程”首批1999至2004年培养对象名单,他们是:郑州大学的曹少魁(材料学)、梁二军(激光技术),河南大学的解志熙(中文)、王天泽(数学),郑州工业大学的王复明(水利工程)、申长雨(材料学),河南医科大学的王立东(基础医学),河南农业大学的胡国松(作物学)、王艳玲(畜牧兽医),河南师范大学的王键吉(物理化学)、徐存栓(生物学)、岳崇兴(理论物理),洛阳工学院的何勇灵(动力机械)。

此次实施的“创新人才培养工程”,是全省高等教育实现“高层次突破”、结束河南无自己培养出来的院士的战略性措施。

事实证明,河南的这一战略性举措,发挥了重要作用。2009年,申长雨当选中国科学院院士。2015年,王复明当选中国工程院院士。而名单中的王艳玲,后来担任河南省教育厅厅长、河南省副省长,如今,她是湖北省委常委、宣传部长。

这期间,在郑州大学任教45年的吴养洁当选为中科院院士,张改平、张新友也当选为院士,而他们均为本土院士。

十二

2000年春天,时任中共中央总书记江泽民在广东考察时提出“三个代表”重要思想,从根本上回答了在新形势下中国共产党应该建设一个什么样的党和怎样建设党的问题,阐述了中国共产党的立党之本、执政之基、力量之源。

然而,党内一些高级领导干部大肆受贿索贿,疯狂地进行权钱交易,他们最终付出了代价。

这一年的3月8日,曾经的江西省副省长胡长清被执行死刑,震惊全国。9月14日,曾任广西壮族自治区人民政府主席、全国人大常委会副委员长的成克杰被执行死刑,当时他是新中国成立以来因受贿犯罪而被处以极刑的职务最高的领导干部。

而在2月14日的河南,省九届人大常委会第十四次会议审议了《关于罢免张昆桐第九届全国人民代表大会代表资格的议案》。当时,张昆桐担任河南省交通厅厅长,他利用职务之便,涉嫌挪用公款、收受贿赂,数额较大。

其时,张昆桐的前任厅长曾锦城已被判刑。之后,接替张昆桐担任交通厅厅长的石发亮,也因腐败入狱,创下了“前腐后继”的纪录,令人唏嘘。

这一年的4月25日,曾经担任新乡市长、市委书记的祝友文,被焦作市中级人民法院一审判处有期徒刑13年。

党内决不允许腐败分子有藏身之地。贪污腐败

官员被法办,显示了党惩治腐败的决心。

这一年,驻马店至信阳高速公路、新乡至郑州高速公路、郑州第二黄河公路大桥、周口至安徽界首高速公路、焦作至山西晋城高速公路、鹤壁至濮阳高速公路陆续开工建设。

这一年的10月16日,省委召开全省领导干部会议,传达中央关于河南省委主要领导工作变动的决定:陈奎元任河南省委委员、常委、书记,不再担任西藏自治区党委书记、常委、委员职务;马忠臣任中央财经领导小组副秘书长、中央农村工作领导小组副组长,不再担任河南省委副书记、常委、委员职务。

这一年的11月8日,是一个不同寻常的日子。经国务院批准,这一天成为我国新闻工作者一年一度的节日——记者节。在河南省庆祝新中国首届记者节的时候,河南人民广播电台的勾志霞代表年轻新闻工作者发言。后来,她离开新闻岗位,担任中原文化艺术学院副院长。

这一年,还有两场大火,注定成为永远无法磨灭的惨痛记忆。

3月29日凌晨3时许,焦作市山阳区一家个体私营影视厅发生特大火灾,造成74人死亡。12月25日21时35分,洛阳市东都商厦发生特大火灾,309人窒息死亡,震惊全国。

十三

这一年的全国两会上,“西部大开发”成为代表最关注的话题之一,同时也成为国人最关心的话题之一。

而西部大开发之于河南,更是一次千载难逢的机遇。

为了抓住发展机遇,河南实施“东引西进”发展战略。所谓“东引”,就是吸引东部的名优产业及资金、技术、管理等,加快河南传统产业的技术改造和产业升级。“西进”就是加强同西部的经济合作,开拓西部市场,也就是要提高河南农产品、工业消费品等在西部市场的占有率。这一年,我省加大实施“东引西进”战略,先后通过4月22日举行的豫沪经济合作洽谈暨上海商品博览会,5月27日举行的河南产品乌鲁木齐展销会,6月8日举行的大连(郑州)商品展销暨经济合作洽谈会,11月16日举行的河南名优特新(南宁)展销会,取得丰硕成果,对外开放呈现喜人局面。

“东引”引来“金娃娃”,“西进”走出新天地,古老的河南以崭新的姿态走进新世纪。

在2000年1月召开的福建省第九届人民代表大会第三次会议上,代省长习近平在作政府工作报告时讲到“必须使每一位政府工作人员都牢记使命,人民政府的权力来源于人民,必须代表人民的利益,必须为人民福利,切不可忘记了政府前面的‘人民’二字”时,全场报以热烈的掌声。大会闭幕那天,习近平高票当选为省长。

当年7月,《中华儿女》杂志刊登了杂志社社长杨筱怀对习近平的专访文章。在采访中,习近平对自己的从政之路有着清醒的认识:一是要立志当“公仆”做大事。熊掌和鱼不可兼得,从政就不要想发财;二是在从政的整个过程之中,不要把个人的发展、升迁作为志在必得的东西;三是要有不怕艰难险阻、持之以恒干工作的准备。

舞阳县供电公司: 主变增容 电网迎峰度冬

“这台主变有一百多吨重,在这个有限的空间内,周围有高压电,吊车施工困难。我们聘请了专业施工队伍,采取液压平移的方法,把旧主变挪走。”近日,在110千伏马村变电站,舞阳县供电公司施工现场负责人侯晓国对笔者说。

在增容技改现场看到,多个工作班组协同作业,技术人员掀开电缆沟盖板认真敷设二次电缆,新主变生产厂家的人员在商议如何让主变更稳、更准的人位,变电运维人员在精心组织倒闸操作,现场安全监督人员增派了专业纠察力量在周围巡视,每个专业组、每项作业环节都在有条不紊的进行中……

马村变电站1号主变更换后,新上岗的主变压器容量为50000千伏安,正常运行方式下与2号主变分列运行,将起到很好的备用作用。①

薛俊峰 胡海洋